

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

AÑO XX

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Lunes 31 de Diciembre 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 294

EFEMERIDES TORTOSINAS

CONQUISTA DE TORTOSA

31 de Diciembre de 1148.

Seis meses duró el sitio que á Tortosa puso con buen golpe de gente y aprestos el conde de Barcelona, Ramón Berenguer IV: seis meses de lucha no interrumpida, de contienda heroica y legendaria, como eran las de aquellos tiempos en que un pueblo oprimido por odioso invasor buscaba su perdida libertad y el respeto á sus tradiciones; ejemplos impercederos de entereza y bravura que entrañan las luchas en que el doble sentimiento de religión y patria dá calor y vida, páginas inmortales por lo que significan en la historia de la humanidad y en la historia de los respectivos pueblos, y fuentes inagotables donde beber pueden quienes pretendan tomar ejemplo de como se porta el humano ser cuando defiende el hogar y la religión que le legaron sus mayores.

Obedeciendo á los deseos que tenia de conquistar á Tortosa, Ramón Berenguer IV solicitó la protección del Papa y el auxilio del señorío de Génova, y publicada que fué por Su Santidad la santa cruzada, reuniéronse en Barcelona numerosos principes y poderosos señores, entre ellos el arzobispo de Tarragona, el obispo de Barcelona, la vizcondesa de Narbona, heroica y varonil mujer que guiaba las tropas de su señorío, el conde de Pallars, Guillermo de Moncada, Ramón Folch de Cardona, Guillermo de Montpellier con sus hijos, Pedro Beltrán y Guillermo y Alberto de Castellvell.

El primero de julio de 1148 llegó la expedición á las cercanías de Tortosa y sin perder tiempo comenzaron á cortar todas las comunicaciones por donde la plaza podia recibir auxilios organizando el ejército en tres divisiones: una formada por la infantería genovesa y la mayor parte de la catalana; otra, al mando del conde de Barcelona y de Guillermo de Moncada, compuesta por casi toda la nobleza catalana y de los señoríos conlindantes, con Cataluña y la tercera formábanla los templarios y la gente más dura y aguerrida de otras naciones.

Desde julio hasta septiembre pelearon sitiadores y sitiados con coraje y decisión, sin que aquellos pudieran

conseguir grandes ventajas, no obstante las numerosas y formidables máquinas de batir que hacían jugar contra los muros de la plaza.

Ya finando el último de los citados meses, pasó la plaza á poder de los sitiadores, refugiándose los árabes en la Zuda ó ciudadela, donde continuaron rechazando las acometidas de los cristianos.

Agotadas sus fuerzas por tan persistente y costosa lucha, pidieron al conde de Barcelona suspensión de hostilidades ofreciendo entregar la plaza si en el término de cuarenta días no recibían auxilios de Valencia.

Espiró el plazo señalado, y por no haberse recibido los socorros esperados, los moros rindieron el castillo del que tomó posesión Ramón Berenguer el último día del año 1148, clavando en sus muros el pendón cristiano que por espacio de 434 años no se había visto ondear. El Conde Berenguer IV recompensó á los que le habían ayudado en tan santa empresa concediendo á los de la milicia catalana el poder usar cadena de oro, espada y espuelas doradas y el privilegio de combatir á caballo. Agració con la corona mural á Ramón de Moncada, Berenguer de Pollach, Roger Despuig y Pedro Senmanat, los primeros en asaltar el muro de la Zuda, recompensando además á los caballeros Berenguer Píñol dándole el lugar de Costumá, cercano á Cardó, donde años atrás aún se veían ruinas y vestigios del mismo; á Copons, el de Godall; el de la Aldea, á Belloch, y el castillo y lugar de Camarles á Suñer, distinguiendo á los Templarios y Genoveses con las quinta y tercera parte de la ciudad que les dió en feudo.

Una estrella que se nubla

Desde hace algún tiempo vezimos diciendo que la guerra que mantiene Inglaterra contra los boers recrudece, y lo atribuimos á que éstos han organizado y se han compenetrado del espíritu de la guerra de partidarios.

Andamos estos días entre anuncios de sucesos de mal agüero para la causa inglesa, y viene ahora últimamente la noticia de la invasión de la colonia del Cabo por los boers, la de la intranquilidad y la alarma que reinan en Londres con este motivo,

la de la orden de inmediato embarque de las tropas reunidas en el campo de Aldersbot, la de que cierto número de piezas de artillería construidas para la Gran Bretaña en una fábrica alemana no ha sido posible recibirlas, por los defectos que han descubierto en los ensayos que se ha hecho de ellas; todo ha venido á crear un estado de opinión en Europa, por el cual la expectación es vivísima y la causa boerófila ha revivido visiblemente.

La invasión del territorio de la Colonia del Cabo, forzando los pasos del Orange, dos ó tres mil boers, que inmediatamente se han dirigido sobre los empalmes principales de la red de vías férreas que procedentes de la capital de Port Elisabeth y de East London, enlazan con la línea que asciende hasta Buluwayb, por la Bechuanalandia y con la que por Bloemfontein sube hasta Pretoria—Rustenburg, destruyéndolas y cortándolas, tiene indudablemente por principal objeto favorecer la insurrección de los colonos de origen holandés; pero las fuerzas boers que operan en el Orange y amenazan á Kimberley, las que se mantienen sobre Ladybrant, casi en la cabecera del ferrocarril que por Ladysmith va á Durban, con las que están situadas sobre Johannesburgo y Krugersdorp, entre Blomfontein y Pretoria, y las que operan sobre las otras dos vías férreas que van á Delagoa y por Standerton al Natal, obedecen á un plan completo, pero de graves amenazas para los ingleses.

Si éstos acuden con fuerzas suficientes para obligar al retroceso á los invasores del Cabo, habrán de debilitar mucho las fuerzas que custodian las restantes vías férreas y facilitan las comunicaciones de las capitales del Fransvaal y del Orange con los puertos de Lorenzo Marquez y Durban; y podría ocurrir que debilitando excesivamente esas guarniciones y las columnas de apoyo, tuvieran los ingleses necesidad de replegar parte de esas fuerzas para no exponerse á ser batidos en detall, como ahora ha sucedido á los generales Knox y Clements; y si por el contrario las fuerzas que se envien en persecución de los invasores, fueran pocas, no bastarían á evitar las correrías de gente como los boers, cuya cualidad distintiva es la movilidad.

Cuando en los comienzos de la guerra se trató por los boers de sublevar á los habitantes de la Colonia de origen holandés, no existían las causas que hoy existen, para que cunda la rebelión. Todavía los ingleses no ha-

bían apelado al sistema de la ferocidad; todavía la soberbia irritada no les había impulsado á arrancarse la careta y descubrir la intención de barrer la raza holandesa del Africa meridional. Hoy saben, lo mismo los habitantes de las repúblicas que se defienden, que los colonos pacíficos de quienes se desconfía, que se trata de su exterminio por la espada, por el fuego ó por el hambre; como ha dicho un pastor escocés á su auditorio, condensando la conducta que debe seguir el gobierno inglés, por medio de una cita bíblica que, aplicada á esta guerra, significa que debía tratarse al pueblo boer como si fueran *amalecitas*.

Para indicar cual es el estado de la opinión popular en Inglaterra, sépase que un valeroso escritor que ha comentado esas frases, indignándose de que un ministro de la religión refutada haya podido expresarse con tal inhumanidad, ha desencadenado una irritación terrible, no contra el autor de aquellos pensamientos feroces, sino contra él por defender la causa de la filantropía y del derecho de gentes.

Las bajas naturales del ejército inglés del Sur de Africa, la pérdida incalculable de caballos y demás ganado para la locomoción, hacen indispensables refuerzos, particularmente de tropas montadas, refuerzos que en conjunto, según los que estudian la guerra en Londres, no deben bajar de 20.000 hombres; y dado el tiempo necesario para su transporte, no es posible prever si llegarían oportunamente, case de que la insurrección de los afrikanders tomara vuelos amenazadores.

En resumen: gastos enormes en que no se pensaba; complicaciones de las que podrian surgir peligros imprevistos; debilitación de las tropas metropolitanas que pudiera ser aprovechada en Europa antes de que una nueva organización prestara otras fuerzas á Inglaterra; descubrimiento de su flaqueza en artillería de campaña, que por accidentes especiales no ha podido reforzar. Datos todos que acusan un estado orgánico que no habla muy alto en pro del poder militar terrestre de la Gran Bretaña.

CRONICA

DOS SIGLOS

Un Siglo en los abismos del pasado vencido caerá.
Otro Siglo, de brumas circundado, triunfante se alzará.

Aquel, pronto la esencia embriagadora del recuerdo dará.
Este, de la esperanza esgañadora la luz ostentará.

Aquel, con sus espigas y sus flores para siempre pasó.
Este, con sus vivísimos fulgores venturas prometió.

La historia perdurable; desengaños, dichas muertas en fiero...
¡Caben, en el vacío de cien años, tanto goce y dolor!

En tanto, el nuevo Siglo nos convicia por falle de la suerte,
¿cuántos hoy luchamos por la vida, con la pas... de la muerte!

CECILIO MIQUEL.

Tarragona 30 12 1900.

«Los Debates» filántropo

Conduélase llorando á lágrima viva porque el señor alcalde no socorre con el dinero del Ayuntamiento al primer ciudadano que lo reclama pretestando necesidades más ó menos legítimas, y porque no lo hace, lanza contra nuestra primera autoridad las más asquerosas y repugnantes acusaciones.

Varios perros acusados la mayoría y tal vez la totalidad de rabiosos han prodigado varios mordiscos. No lo hicieron en todo tiempo, y el alcalde, al que tal vez podía acusarse de excesiva generosidad, ha socorrido con mil quinientas pesetas á los que han pasado á Barcelona á curarse de la supuesta rabia.

Llegó un nuevo pretendiente á los socorros municipales, y porque el alcalde creyó que debía enterarse de la pobreza antes de socorrerle y de si existía alguna prebaldad de que el perro rabiase, *Los Debates* le injurian y calumnian con su habitual lenguaje, cuando debía saber que en los siete años de mando de sus compinches no se socorrió con la cantidad de trescientos duros á los que han pasado á Barcelona, supuestos inoculados de hidrofobia, como los ha socorrido el señor Rico.

Y á parte de no socorrerse á aquellos, se retiró el socorro á aquel padre infeliz con dos hijos idiotas; se negó todo auxilio á aquel desgraciado que perdió dos hijos en el hundimiento de una casa, sin embargo de haber enviado el Gobierno 7.000 pesetas para socorros que prefirieron emplearlas en limpiar las acequias de la propiedad de D. Primitivo Ayuso para que con sus votos apoyase á aquella asquerosa, repugnante é inmoral situación.

¡Los Debates caritativo! Hable la hermana de D. Francisco Pedrola pidiendo limosna por estas calles de la que no vistió luto; para que la aristocracia tortosina ignorara que provenía de una familia modestísima.

¡Los Debates caritativo! Hable

Pauet el sobrino de D. Francisco Pedrola, que va á la sopa del convento de Jesús, porque no le socorren con un pedazo de pan.

Que el señor Alcalde se negó á dar recomendaciones para el médico doctor Ferrán. Pues no las dió, porque habiendo dado con anterioridad otras, ninguna fué contestada ni atendida.

Se necesita mucho cinismo para hablar de mobiliario el órgano de Monner y Pedrola.

Mientras el señor Rico tiene el mobiliario que heredó de sus padres, adquirido sin las hazañas de Pinar del Rio, aquellos dos prójimos han aumentado el suyo con los construidos en el taller de muebles de lujo montado con consumidores honestos.

Los bufones del Marqués de Marianao

Sigue publicando el *Diario de Tarragona*, órgano de la desidencia liberal, por los miserables catorce reales que le arroja el amo, todas las indignidades que escribe su digno compadre *Los Debates*.

Desgracia del Marqués de Marianao es no tener más amigos que aquellos que tiene á sueldo, y puesto que quiere saber en que es rico el alcalde de Tortosa, le diremos que en amigos generosos y leales que él no tendrá nunca.

De otra clase de riquezas la aventajará siempre el Marqués de Marianao; aunque de ellas haga el mal uso de alimentar estúpidos y mal educados que por satisfacer el hambre le sirven de bufones.

Estado atmosférico

Después de tres ó cuatro días de temperatura verdadera primaveral, hoy se ha refrescado algo el tiempo á consecuencia del cierzo violento que ha sopiado desde anoche.

A las tres de la tarde es huracanado y temesé que ocasiona grandes daños á la agricultura.

El termómetro estos días ha oscilado entre 8.° y 17.° Hoy á medio día marcaba 14.° centígrados.

Brutal agresión

El sábado por la noche fué atropellado brutalmente por un loco el Rdo. don Juan Royo, sobrino del difunto Obispo Aznar, sin que mediara el más mínimo motivo para tal agresión.

En vista de ello, se dió parte del hecho al Juzgado, que resolverá para evitar que se repitan esos actos en una ciudad culta.

El respetable sacerdote recibió un gran susto y algunas contusiones, lo cual lamentamos de veras por tratarse de tan buena persona digna de todo aprecio y consideración.

Mejoría

La han experimentado los hermosos niños Angelito y Ramón, hijos de nuestro querido amigo el activo é inteligente procurador del Juzgado don Ramón Nivera.

Celebramos mucho la mejoría por la consideración que nos merece la

apreciable familia del Sr. Nivera, y nos alegraremos que sus hijos hallen pronto el completo restablecimiento para su tranquilidad y satisfacción.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora D.ª Rosa Santos madre de nuestro estimado amigo D. Tomás Comí.

La difunta era muy apreciada por las buenas cualidades personales que le adornaban.

Enviamos á toda su apreciable familia nuestro sentido pésame y su plicamos una oración por el alma de la finada.

R. I. P.

Censo municipal

El señor Alcalde D. Eduardo Rico, Presidente de la Junta municipal del censo de población, ha ordenado que una comisión de la misma permanezca toda la noche en sesión permanente en las Casas Consistoriales para resolver cuantas dudas ocurran sobre el modo y forma de llenar las cédulas de inscripción, según previene la Instrucción de seis de Julio de este año.

Aplaudimos esta medida tomada por el Alcalde, ya que viene á ser un medio de procurar el perfeccionamiento de los trabajos censales que tanto contribuyen á la buena administración de las naciones.

Acto de caridad

Hemos recibido un atento B. L. M. del digno Presidente de la *Sociedad Velocipédica de Tortosa* D. José Bernis Murall, remitiéndonos 5 bonos para que los repartamos entre los pobres, que serán socorridos con laudable caridad en conmemoración de la entrada del siglo XX por la referida sociedad, verificándose este acto humanitario el día de Enero próximo en el local de la misma.

También el celoso Diputado á Cortes por este distrito, nuestro queridísimo amigo D. Teodoro Gonzalez ha recibido 5 bonos con destino á tan piadoso objeto, acompañados del correspondiente B. L. M. del mismo Presidente de dicha sociedad.

Es muy digno de elogio el acto de caridad que va á realizar la *Sociedad Velocipédica de Tortosa*, ya que tan noblemente se dispone á empezar el nuevo siglo socorriendo las necesidades de los pobres con una nobleza de sentimientos que aquellos bendecirán agradecidos.

Altercado

Esta mañana se ha promovido un altercado escandaloso entre unas vendedoras del Mercado, habiéndolo apaciguado el alguacil de la Alcaldía.

El Ebro

A pesar de estar en invierno, sigue el río con bastante escasez de agua, sin duda por la falta de lluvias en las regiones del Norte.

A pesar de ello la navegación fluvial no sufre perjuicios, pues el cauce del río es suficiente todavía para continuar con actividad desde los pueblos ribereños.

Tributo de homenaje á Cristo Jesús Redentor

Le prestarán las Rdas. Religiosas de la Compañía de Sta. Teresa de Jesús que dirigen el colegio de la Sagrada Familia de esta ciudad con los siquientes y solemnísimos cultos.

A las 12 noche, se expondrá á S. D. M. se rezará la estación y se practicará la primera visita á Jesús Sacramentado. Acto seguido se cantará solememente la Santa Misa que será de Comunión General según concesión de su Santidad León XII.

Acabada la Santa Misa, se practicará un acto de desagravios y otro de consagración al Divino Jesús haciéndose acto seguido la 2.ª visita.

El Santísimo Sacramento quedará expuesto desde las 12 de la noche hasta las 12 de día 1.ª de Enero á la pública adoración de los fieles, á fin de que puedan lucrar la *indulgencia plenaria* concedida por Su Santidad á los que hicieren oración por espacio de una hora, durante el tiempo de las 12 de la noche hasta las 12 del día siguiente, delante de S. D. M.—A las cinco y media y ocho de la mañana se harán la 3.ª y 4.ª visita respectivamente.

A las 11 de la mañana con asistencia de las niñas del colegio y demás personas devotas que quisieren acompañarles, se empezará la hora de oración para ganar la referida *indulgencia plenaria*, acabada la cual se practicará la última visita reservándose solememente á S. D. M.

Estos cultos, además del tributo de homenaje y respeto á nuestro Rey y Redentor Cristo Jesús, tendrán por objeto desagraviarle de las muchas ofensas que ha recibido de los pecadores durante el siglo que finaliza, dar y pedir á Dios Nuestro Señor gracias abundantísimas para el que empieza, aumento de los intereses espirituales y temporales de la Compañía de Sta. Teresa de Jesús y consagrar al Deífico Corazón la tierna Juventud especialmente la de este Colegio.

Nota.—Durante la hora de oración se dirá una misa rezada.

A. M. D. G.

«Círculo de Artesanos»

Con el fin de celebrar el principio del nuevo siglo, la numerosa y concurrida sociedad *Círculo de Artesanos* dará mañana un baile en sus espaciosos salones.

Dado el entusiasmo que reina entre el elemento joven, no dudamos que la mencionada sociedad se verá concurridísima.

Los naufragos

Anteayer se embarcaron en Tarragona en el vapor «Julian» los seis tripulantes de la goleta «San José» que naufragó en las golas del Ebro.

Exposición

El sábado ingresó en la Casa de Beneficencia de esta ciudad una niña expósita que presentaba algunas quemaduras de bastante importancia en el pecho, por lo cual tenemos entendido que se ha dado conocimiento al Juzgado.

El vapor «Ciudad de Tortosa»

El día 10 ú 11 del próximo Enero se espera que llegará a ésta el vapor «Ciudad de Tortosa» después de haber sufrido las convenientes reparaciones para empezar los viajes por el Ebro que tan cómodos son desde Tortosa a Amposta y Cava.

El novillero «Chirrita»

Nuestro simpático Chirrita tiene ya contratadas para la próxima temporada taurina, bastantes novilladas, lo que prueba las simpatías que ha sabido captarse y los adelantos que en el arte ha hecho. Ya en la temporada anterior tomó parte en 37 corridas actuando en unas de matador y en otras de banderillero, matando como espada 35 novillos y haciendo las delicias del público como banderillero en las plazas de Carcasona y Beziers en Francia; en las de Vinaroz, Tarragona, Valderrobles, Figueras, Tortosa y otras de España.

Deseamos a nuestro simpático y arrojado matador de novillos Chirrita mucha suerte en la próxima temporada.

Confitería

Palos jacob, tocinitos del cielo, pasteles de ave y otra gran variedad de dulces y pastas de hojaldre encontrará el público en la acreditada confitería de los hijos de Antonio Matheu, travesía de la calle del Angel a la plaza de la Constitución, núm. 6.

«El Eco de la Moda»

Se ha publicado el número 52 de este periódico de modas con preciosos figurines y patrones cortados tamaño natural.

Se suscribe Rambla del Centro, 8 y 10, Barcelona.

«El Primor Femenil»

Hemos recibido el número extraordinario con que anualmente obsequia a sus numerosas lectoras.

Como de costumbre, viene cuajado de dibujos propios para una infinidad de labores, hechos con el buen gusto que le caracteriza. La parte literaria a cargo de los conocidos escritores, señores Blasco, Val R. B. Girón y de su redactora señorita Gutierrez, así como los dibujos intercalados, a gran altura.

Regala, además, un elegante patrón fantasía abrigo de señora, último modelo parisién.

Para el próximo año anuncia grandes reformas en su publicación, figurando en primer término la iluminación litográfica de los dibujos destinados a bordarse en colores.

Número de muestra gratis, dirigiéndose por carta a la casa editorial de la señora Vda. de P. Font, calle de Valencia 307, Barcelona.

Amenidades**RECETA FIN DE SIGLO**

En un vase con agua destilada traída de la fuente del olvido, echa un «que me da a mí», bien diluido con unas gotas de ambición menguada.

Añádele una buena cucharada de extracto del «que importa», consabido y una onza de cariño mal sentido; pero de buen sentido, no echés nada.

Al soplo de la torpe indiferencia lo dejás reposar tranquilamente, para evitar cualquiera contingencia, y después de pasarlo diligente por el viejo tamiz de la paciencia bebe vive y engaña impunemente.

A. VERAGUAS ALCAYDE.

Una señora viene de confesarse y su marido le pregunta:

—¿Qué le has dicho al cura?

—Poca cosa. Me ha preguntado si te era fiel, a lo que, naturalmente, le he contestado que sí. Después me acusa de haber mentido, y me dió la absolución.

A un tipo de quien nadie hace caso, y que se queja de su mala suerte, dice un amigo:

—Ten paciencia, hombre, ten paciencia. Día vendrá en que todo el mundo se descubrirá a tu paso.

—¿Cuándo?

—El día de tu entierro.

Sección oficial**Alcaldía Constitucional de la Ciudad de Tortosa.**

Hago saber: Que habiendo acordado el Excelentísimo Ayuntamiento la construcción de un camino vecinal que partiendo de la estación del ferrocarril de Amposta se dirija a la Cava, y formado el ante proyecto por el facultativo municipal, se somete a información pública por un plazo de veinte días a contar desde el que se publica este edicte en el Boletín Oficial de la provincia en cuya información serán oídos todos los que quieran reclamar ó hacer observaciones sobre la resolución de dicha línea en el plan correspondiente ó sobre la ejecución de las obras.

Tortosa 28 Diciembre 1900.

El Alcalde,

EDUARDO RICO.

EDICTO

Don Santiago Cardell Abogado Juez Municipal Regente el Juzgado de primera Instancia de Tortosa y su partido.

Por el presente Edicto se hace saber: Que el día veinte y seis del mes Enero próximo venidero y hora de las doce de su mañana, en la sala Audiencia de este Juzgado tendrá lugar la venta en pública subasta y a favor del más beneficioso postor de las fincas siguientes:

1.ª Una casa situada en el pueblo de Ametlla calle de «San Manuel» esquina a la calle del «Estany», sin nú-

mero, lindante a la derecha entrando con la calle de «San Manuel», por la izquierda con solar de D. José Vila, al frente con la calle del «Estany» y por detrás con casa de los ejecutados los herederos de Juan Bautista Garcia Sales: de extensión sesenta y cuatro metros cuadrados: consta de planta baja con dos habitaciones y un piso alto con otras dos habitaciones, en buen estado de conservación toda la obra; valorada por el Arquitecto D. Juan Abril en tres mil seiscientos pesetas.

2.ª Y otra casa con un patio, situada en el mismo pueblo de Ametlla y calle de «San Manuel», sin número, lindante por la derecha entrando con solares de D. Miguel Comes, por la izquierda con la casa antes descrita, al frente con la calle de «San Manuel» y por detrás con solares de D.ª Joaquina Gallard: consta de planta baja con dos habitaciones, patio ó jardín con dos almacenes y un aljibe y un piso principal con tres habitaciones, siendo la superficie de la casa ochenta y un metros cuadrados y la del patio y almacenes de ciento cincuenta y tres metros cuadrados, siendo la obra de poca fecha y bien conservada; valorada por el mismo Arquitecto D. Juan Abril en cinco mil setecientos sesenta pesetas.

Cuyas dos casas pertenecen a los hermanos Manuel, Bautista, Vicente, Joaquín, Andrés y Cinta Garcia Gallard, María, Dolores y Carmen Pijuan Garcia y les han sido embargadas en la calidad de herederos juntamente con su otra hermana, Teresa Garcia Gallard, de su difunto padre y abuelo respectivo Juan Bautista Garcia Sales vecino que fué de Ametlla en autos ejecutivos que contra los mismos sigue D. Pedro Lanzuela é Izquierdo vecino de Mogente.

Se advierte que no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del valor de cada una de dichas casas y para tomar parte en la subasta deberá consignarse previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto el diez por ciento de su valor.

Se advierte asimismo que los títulos de pertenencia constan de las escrituras de deudor y de la certificación de cargas librada por el Sr. Registrador, unidas en el expediente que podrán examinar los licitadores sin que tengan derecho a exigir otros.

Dado en Tortosa a veinte y ocho Diciembre de mil novecientos.

SANTIAGO CARDELL.—P. M. de su señoría.—ISIDORO SABATER.

Telegramas

Madrid 30.

En el Circulo Conservador

El salón estaba lleno, creyéndose que los concurrentes pasaron de ciento.

Presidió el señor Silveira, teniendo a su derecha los señores Cárdenas y Hernández y a la izquierda los señores Garcia Alix, Dato y Ugarte.

El señor presidente del Consejo empezó su peroración dedicando un sen-

tido recuerdo a los fallecidos durante el año.

No esperéis un discurso—dijo don Francisco—está abierto el Parlamento y allí debemos contestar a los ataques que nos dirigen nuestros adversarios.

Continuó elogiando cumplidamente la gestión del partido conservador.

Dijo que éste ha restaurado el crédito y que debía tenerse fe en los recursos nacionales.

Añadió que los conservadores son la base del engrandecimiento de la patria.

Recordó las dificultades que se presentaron al subir al poder. Además, dice, de las deudas materiales teníamos la de sangre, respecto a los prisioneros de Filipinas que devolvimos a la madre patria.

La continuación de esta obra está encomendada a nuestras manos.

El cambio de Gobierno en España obedece a la organización de los partidos colocados frente a los gobernantes.

Encarece la disciplina como único medio de inspirar confianza.

El partido conservador ha dejado siempre el pase a soluciones beneficiosas para España.

Esto hizo Cánovas. Ningún partido político puede disputarnos la obra encomendada.

Yo tengo gran confianza en las condiciones del partido conservador, unámonos, y cuando acabemos nuestra obra, podremos decir: «los conservadores entraron a España debilitada y la dejaron solvente, con las instituciones aseguradas y los servicios organizados.» ¡Ojalá que cuando la dejemos se encargue del poder un partido bien organizado.

La Epoca hace observar que el discurso iba encaminado a exponer los títulos que tiene el partido conservador para seguir en el poder y demostrar que no está desorganizado.

Discurso del Obispo de Sión

Ha pronunciado un discurso notable en el Patronato de San Luis Gonzaga hablando de cómo ha de entenderse el reinado social de Jesucristo.

Después de hacer constar que están equivocados los que hablan de la influencia del vaticianismo, dice que el reinado de Jesucristo no es ni puede ser político porque esto le quitaría la característica de amor.

Lamenta la conducta de algunos que por demasiado liberales resultan liberticidas de su misma libertad, y termina pidiendo la unión de todos los espíritus rectos.

El discurso del Obispo de Sión ha causado buen efecto porque separa la cuestión política de la religiosa.

Han presidido el Nuncio de S. S. y el general Azcárraga.

MANJAR BLANCO

Lo encontrará el público, de clase superior, en la acreditada confitería de los hijos de Antonio Matheu, travesía de la calle del Angel a la plaza de la Constitución, núm. 6.

Indo José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

ZAPATERIA

y almacén de Calzado de **JUAN MORENO**

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cáñamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de horneria, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza atedra l Arco del Romeu.--TORTOSA

Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. **Cura las grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas.** Depósitos en Tortosa: Enrique Carpa, Droguería.

Almanaques americanos desde 0'25 á 10 ptas.

Dietarios desde 1'50 á 3 pesetas

Almanaque enciclopédico Bailly-Bailliere

á 1'50 pts. rústica y 2 pts. cartone

Librería de Francisco Mestre

ROSA, 11-TORTOSA

Zapatería **MORESO**

PLAZA DE LA CATEDRAL

TORTOSA

PARA INVIERNO

**ZAPATOS
SUIZOS**

de fieltro, muy calientes, varias formas y

PRECIOS REDUCIDOS

Botas con 2 broches, caballero.	8'50 Ptas.
» » gomas »	10
» » 3 broches, señora	8
Zapatos forma especial, caballero	7
Zapatillas <i>NOVEDAD</i> , señora.	á 9'50 y 7

ZAPATOS DE GOMA

para barro y días de lluvia, clase superior, á 7'50 pesetas para señora y á 9 pesetas para caballero y clase *mixta* para caballero á 7'50 pesetas.

Con este calzado se evita la humedad á los piés y conserva el calzado de uso común.

CREMAS Y LUSTRES DE TODAS CLASES

J. Zabaza, impresor